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Telefon (linia de stat Viena, Budapesta Arad' Nr. 4.

încuviințarea congresului.
Timișoara, 9 August n.

Faima despre încuviințarea ținerii 
naționalităților, din partea gu

vernului maghiar, a provocat de sigur în 
diferitele pături ale societății românești 
sentimente deosebite.

Este cu atât mai surprindetoare acea
sta veste, cu cât cei mai muiți dintrâ noi 
credeau a fi siguri, că stăpânirea maghiară 
n’are se conceadă întrunirea congresului. 
Presupunerea aceasta eră și din acel 
punct de vedere motivată, fiind-că deja 
în anul trecut ministrul de interne de 
atunci, domnul Hieronymi, după ce se 
re’ntorsese din călătoria sa din Transil
vania făcuse categorica declarațiune, că 
dînsul dispune de mijloace destule pentru 
ca se zădărnicească ținerea unui aseme
nea congres. Dacă bine ne mai aducem 
aminte, tot cam în chipul acesta se espri- 
mase și Wekerle.

Dacă judecăm după prima impresiune 
pe care a produs-o convocătoriul congre
sului asupra presei maghiare, atunci ne
greșit, că trebuia se ajungem la conclusia 
pe care muiți dintre noi înainte și-o for
mulaseră : că ținerea congresului nu se va 
permite.

Nu căutăm se analisăm, cărei forțe 
majore guvernul maghiar a trebuit se 
cedeze când nevoit a fost se-și dee în
voirea la ținerea congresului, amintim 
numai în treacet, că e foarte probabil, 
că chiămarea lui Perczel Dezso la Ischl 
stă în strînsă legătură c u permisiunea 
aceasta.

De și învoirea dată la o întrunirea 
unor cetățeni pacinici ni-se pare între 
împregiurări normale foarte naturală, totuși 
între actualele stări de lucruri ea apare 
suspectă.

Guvernul maghiar din intolerant, brutal 
și violent ce a fost păn’ aci, devine 
deodată foarte prevenitoriu față de aceia 
pe cari tot el îi timbrează cjHlnic de 
inimicii cei mai neîmpăcați ai statului.

De ce aceasta prevenire, de ce acea
sta toleranță ? Au devenit antagoniștii 
noștri mai calmi, mai cuminți, mai reci la 
judecată ? Noi nu credem nici una nici 
alta, deoare-ce dacă dînșii au dat per
misiunea constrînși de împregiurări ne- 
aternatoare de voința lor, atunci ea nu 
cade câtuși de puțin în cadrul bunei- 
voințe și chibzuinței lor, dacă ei înse au 
dat permisiunea din propria lor inițiativă, 
atunci au făcut aceasta cu cugetul reser- 
vat, ca presa maghiară se mai poată 
trimbițâ în lume despre ^nemărginita 
libertate maghiară. <■ de care popoarele 
acestei țeri se bucură.

Ideia aceasta transpiră în timpul din 
urmă mai din toate diarele ungurești. 
»Pești Naplo» a concretisat-o mai bine, 
el dice;

„Congresul acesta nu va servi în contra repu- 
tațiunei statului maghiar, ci din contră spre binele 
lui. Am fi păgubiți atunci, când guvernul ar opri 
ținerea aceluia.

Ne putem ușor închipui, că în ce mod crâncen 
s’ar folosi esmișii români la congresul din Bruxella, 
de opreala aceasta, căci printr’însa ar ave o dovadă 
eclatantă, că conștituțiunea maghiară nu stimează 
dreptul de adunare și că statul ungar se teme de 
ei. Ba ni-se pare, că adunarea și-au projectat-o în 
capitala țerei la sediul guvernului și al parlamentu
lui, fiind-că au contat, că politica maghiară nu-i va 
suferi în acest loc espus, și vor ave titlu de drept 
de a gravamina în străinătate despre tiranismul ma
ghiar și despre asuprirea nemaghiarilor.

Din enunciațiunea aceasta resultă 
clar, că permisiunea este dată numai ca 
se se poată spune străinătăței în urmă, 
că toate plângerile de neîndreptățire și 
de asuprire ale naționalităților sunt niște 
frase goale. Și se nu ne amăgim, vor 
fi destui cari se creadă în cuventul

foilor maghiare. Eată din ce causă credem 
noi, că permisiunea dată de stăpânirea 
maghiară pentru ținerea congresului, ne 
poate între împrejurările date foarte mult 
strică.

Dar’ de aceasta nu ne mai ocupăm, 
viitoriul ne va dovedi, dacă noi am avut 
dreptate în presupunerea noastră sau nu. 
Faptul, cu care acum avem de a socoti, 
este, că congresul are se fie întrunit în 
capitala Ungariei peste 24 de oare

Noi, de la început am ținut se ne 
clarificăm posiția noastră față de aceasta 
prea importantă cestiune. Am susținut 
atunci și susținem și acuma, că noi nu 
putem se fim contrari în principiu con
gresului naționalităților. Față de modul 
înse, cum el s’a pus la cale, avem foarte 
mult de escepționat.

A trecut mai bine de doue septemâni 
de când congresul s’a convocat și noi 
nici în diua de adi nu știm cum și în ce 
chip el s’a pus la cale și care are se fie 
programul de acțiune comun al naționa
lităților, care de sigur ar trebui să for
meze basa positivă a acestui congres.

Noi, cari încă ținem se fim în curent 
cu lucrurile cari pe toți ne privesc deo
potrivă, am fi dorit, ca aceia, cari au adi 
la noi situațiunea în mână, se ne fi pus 
în curent cu toate cele petrecute, ca ast
feliu să nu fie silită o parte mare de 
români să steie indiferentă când e vorba 
de o acțiune atât de importantă. în 
schimb însă noi n’am fost consultați de 
loc, e dar’ natural, că noi nici nu putem 
să luăm asupra noastră nici un feliu de 
răspundere de cele ce se vor petrece 
mâne în Budapesta.

Cu aceasta însă nu voim să dicem, 
că am fi contra congresu'ui de mâne, am 
dori însă, ca aceasta întrunire a naționa
lităților să fie zwaz mult de cât o simplă 
demonstrațiune politică.

Foișoara „Dreptății^ era mare. A mărită pe contesa și a perde 
toată averea însemna aceJaș lucru. E natural 
deci, că contele Harncour primi o corfă straș
nică. Personalul din curtea domnească căpătă 
aspră poruncă, ca sub nici o condiție se nu’l 
mai lase pe conte se întră; în castel.

Tinăra contesă erâ neconsolată.
Femeia de la fire înse e șireată, și amo

rul îi îndecește șiretenia.
Vis-ă-vis de castel ca la două sute de 

pași se află o moară. Un biet român serman 
erâ morar. Acesta fu angagiat de postilion 
d’amour. Vicleana nație, om de a curții, putând 
umbla negenat prin castel mijlocia corespondința 
întră contele Harncour și contesa Lazar. De 
la un timp încolo contesa se furișa noaptea 
din castel și se ’ntâlniâ cu Harncour la mo
rarul român în casă. Adese sa ’ntimplat, că 
Harncour așteptând la acest Ioc de rendez
vous unde veniâ noapte de noapte în ascuns 
de la Becicherec, cuprins de o democratică 
foame, mâncâ și el cu apetit din mămăliga 
morariului. De, — ce nu face omul din amor, 
în tine într’o noapte tinăra păreche o tuli la 
fugă. în acest mod își ajunseră ținta de a se 
pută cunună, și bietul morar de a primi suma 
promisă de — 300 fl. v. a. Curând după cununie 
Harncour se grăbi a dâ porunca: veteres migrate 
coloni, ocupând el înpreumă cu legitima eredă 
bunul si castelul contelui Lazar. Cum însă de co
mun, așa și în cașul acesta se adeveri sentința 
finală a poemei „Niebelungenlied": „Daz in 
die Liebe Laide ze aller jungiste gW‘, amorul 
mai în urmă durere vă aduce. Contesa nu fu 
fericită. Contele erâ un om sburdalnic și 
adese când mergeau cu sania pe șesul în-

finit, întins, certându-să cu femeia sa o dâ jos 
din sanie, lăsând-o în mijlocul câmpului. 0 
dată apoi s’a recit de moarte, plânsul și du
rerea sufletească i-au frânt inima, a murit în 
floarea vieții. *

Am eșit din castelul, ce a vădut atâta 
veselie și atâta nefericire. — După amea<|i 
am asistat la o înmormântare. 0 tinără copilă 
de trei ani a notariului român din localitate 
a fost dusă la odihna eternă. Ce emoționătoare 
scenă, când părinții, când mama pentru ul
tima dată își strânge copila la piept, plângând 
cu hohote, zbuciumată de durere. Și micul 
trup stă rece, indiferent în fața acestei dureri, 
sufletul a zburat în altă lume, lăsând ehipul 
de lut, ca eară lut se se facă. Mulțime de să
teni urmau conductului funebral.

Ajunși în cimiteriu fiește-care cu câte un 
vas de apă se postă pe la mormântul în care 
zac rămășițele vr’unui iubit perdut.

Bărbații stau cu capul desvălit rugându- 
se încet. Femeile se boceau, zguduite în tot 
trupul de crâncenele dureri sufletești.

0 bătrână mi-a fost înaintea tuturora 
bătătoare la ochi. Stâ rădimată de două cruci 
simple ce stăteau lângă olaltă. Un plâns 
convulsiv o cuprinsese. Din versurile ce le 
spuneâ nici un cuvânt n’am putut pricepe. 
Vocea i-să îneca în lacrimi. Dar’ nici nu 
vorbeă ea cătră noi, Sufletelor celor morți le 
adresa ca dureroasele cuvinte de jale împu- 
tându-le, eă au părăsit-o. în floarea vieții 
’i-au murit un prunc și o copilă. Ce puter
nică e ’n om voința de a trăi.

(Va urmă.)

Din patria filomelei Banatului.
— Schițe de călătorie din marginile estreme ale ro

mânismului. —
(Continuare.)

Generalul erâ iubit de popor, căci eră. om 
blând și unde numai putea ajutoră românii. 
Anii trecură, generalul îmbătrâni. Pre cum 
înse câte un arbore toamna înflorește a doua- 
oară, astfeliu și în inima veteranului general 
re’ntors după răsboiul crimeic spre odihnă la 
Ecica, înflori sentimentul amorului față de o 
tineră Dșoară nobilă. Se căsători cu dînsa. 
0 copilă se născu din aceasta căsătorie, 
în oara morții luă apoi contele disposiția tes
tamentară, ca întreaga sa avere se remână 
în mâna femeiei sale pănă în diua în care 
mica copilă, abia de câteva săptămâni, se va 
mărită Trecând anul de jale, văduva contesă 
ferici cu mâna și averea sa pe un principe 
june. După povoara căsătoriei prime, de interes, 
acuma voi să satisfacă și pasiunilor inimei.

Fericită a fost aceasta căsătorie și împo
dobită cu trei copii. Bătrânul general erâ 
uitat. 0 veselie după alta, petrecere după petre
cere urmă în castel. Timpul trecea pe aripi de 
vânt. întră oaspeții dilnici să află și tânărul 
conte Harncour. Contesa Lazar unica fiică și 
eredă universală a fostului general, crescuse, 
se desvoltâse o fată frumoasă. Contele Harn
cour om șiret și isteț ștriu se cucerească 
inima contesei. într’o di apoi o ceru. Conster- 
nația mamei contesli și a tătâne-său vitreg



Congresul naționalităților — permis.
încă eri d. a. ne anunță o telegramă din 

Budapesta, că congresul este permis și se va 
țină în sala Hotelului Național (Nemzeti Szăl- 
loda).

Ținerea congresului a fost înștiințată la 
poliție eri printr’o scrisoare de următoriul 
cuprins :

Subscrișii cu profund respect anunțăm, că 
membrii partidelor naționale române, serbe și slo
vace din Ungaria intenționăm a ține în 10 August 
la 2 oare p, m. eventual continuative în 11 și 12 
August a. c. la Budapesta în sala mare a „Hotelului- 
Național* (Văczi-utcza Nr. 22), un congres. Unicul 
object al acestui congres al naționalităților va fi:

Stabilirea unui program de acțiune comun.
Când declarăm totodată, că pentru observarea 

liniștei și a ordinei din partea celor presenți primim 
toată responsabilitatea asupra noastră, rugăm cu 
toată stima pe on. oăpitanat suprem :

Ca ținerea acestui congres să binevoiească a o 
luă oficios spre cunoștință.

Dat în Budapesta, la 8 August, 1895.
Cu profundă stimă;

Vasilie Mangra locuitoriu în Arad, Paul M udron 
locuitoriu în T. St.-Martin advocat, Dr. Emil G a- 
v r i 1 a locuitoriu în Novisad, advocat, redactor, 
Iosif S v e h 1 a, Andrei R a f f a y, Paul I a c o b lo
cuitori în Budapesta.

înștiințarea aceasta a fost predată printr’o 
deputațiune în frunte cu d. Vasilie Mangra la 
poliție, care mai tărdiu a și dat permisiune.

Din nMagyarorszâgu care ne sosește, se 
prevede darea permisiunei ca unei adunări po

porale.

Principii și parale.
Timișoara, 8 Augnst n.

Am arătat în doi articoli cât de necorect 
stăm noi Românii în fața reformelor biseri
cești, preocupându-ne mai puțin de principii 
de cât de pagubele materiale ce li-s’ar face 
preoților.

Am arătat dejâ câteva voci, cari 
manifestează această stare abnormală, care 
poate se dee drept Țiarelor maghiare, 
ce ni-au insultat la timpul seu dicend, că 
preoțimea română numai de aceea agitează 
contra projectelor bisericești, pentru că - și 
teme venitele.

Apropos de această cestiune ne vine un 
articol, scris de un protopop, (confesiunea 
este irelevant), care ni-se trimite poligrafat, 
se vede că a fost împrăștiat în multe părți. 
Eată de ce publicăm acest articol:

La situațiune.
Mai avem numai câteva săptămâni pănă 

la 1 Oct.obre, când se vor introduce legile 
bisericești. Țeara apoi va fi metamorfosată 
și poporul amalgamisat. Preoțimea preste tot 
va fi simțind mai tare la ce a devenit întru 
susținerea și alimentarea sa și a familiei sale, 
și totuși ea — cea română — nu dă semne 
de preîngrijiri pentru viitoarea sa soarte. De 
recompensă ori desdaunare nici vorbă nicăiri. 
Dar’ cum se și fie, căci nime nu o cere: ergo 
cine să-i dee ? Așteptăm intrarea legilor în 
vieață nepreparați la nimic; fără program, ' 
nici o instrucțiune, nici o inviațiune, nici o 
informațiune. Legea e pentru stat, ea deobligă 
pre toți conlocuitorii. De opunere nu poate fi 
vorba, dar’ ce să facem dară noi ?

Am cetit mai deunadi o văierare în 
„Tribuna1*. Scriitoriul se vede a fi un com
petent fără destul curagiu ca și cum Tar 
rețină cineva de Ia espresiunea convicțiunei 
sale, basată pe esperință, cu amenințări d. e. 
„taci că taie popa limbă!**

Am audit dintră inteligenți și popor pre 
foarte mulți esprimând; „nici când n’am stat 
așa rău cu trebile noastre naționale biseri
cești. “ în trecut tot mai cetiam câte ceva în 
formă de controlă și critică: d. e „o voce 
serioasă în oara supremă*1, „din două diecese** 
etc. Mai aveam și conferințe comune d. e. 
cum a fost cea ținută în sala seminariului 
din Arad la 8 Decembre n. 1894 conform 
cerculariului consist, dto 27 Octobre n. 1894 
Nr. 3825 la carea a participat floarea inteli
genței noastre d. e. Etn. Vas. Stanescu, Vasiliu 
Mangra, David Nicoară, Dr. George Vuia, Aur. 
Suciu, Dr. George Popa, Iosif Goldiș, Augustin 
Hamsea, Romul Ciorogariu, Teodor Ceontea, 
Lazar Ionescu, etc. etc., de toți 52 inși, 
preoți, învățători, onorațiori. Și după ce con
ferențiarii si-au schimbat părerile față de 
situațiune, ne-am resfirat deplin satisfăcuți cu 
resultatul conferinței, căci programa primită 
de la venerat, consistoriu fiind desbătută în 
seriositatea recerută și pretinsă de timpurile 
în cari trăim, cu o frățească conțelegere ni-a 
întins speranța să ne întrunim, că căușele 
noastre bisericești și școlare se se pertracteze 
și mai departe tot în forma liberală, consti

tuțională și fără preocupațiune de lucruri 
lumești, că ținta noastră să fie numai objec- 
tivitatea cea mai strictă. Dar’ de atunci con
ferință comună n’am mai avut, ear’ lucrurile 
se par a se cam îndepărtă de programul 
libertăței. Mulți declară, că stările actuale se 
par a fi un „absolutism constituțional “, pen- 
tru-că aici vedi dictatură, nouă organisare, 
nouă reformă. Colo favor, concesiune, admi- 
siune, permisiune; mai încolo libertate, ecui- 
tate și dreptate; și tot atunci interdicțiuni, 
prohibițiuni ori sistări de afaceri. Adecă așa 
die oamenii: „la noi e o administrațiune con
glomerată**, afacerile se bit în capete ca și 
fluviul din mitologiă amintit de Dr. George 
Popa în broșura sa apărută în 5 Aprile 1895.

E constatat, că administrațiunea biseri
cească pretinde radicale îmbunătățiri de stări. 
Dar’ de la cine ? De la congresele ordinare ? 
Congresul de est an cu ocasiunea desbaterei 
causei de căsătorii civile a perdut din vedere 
disposițiunea regulamentului pentru parochîi 
§ 13 alienatul ultim, care și asa nu s’a valo
rat ; dar’ acum poate chiar și esparagrafă, 
căci venitele sunt reduse „et de lege et de 
facto**! Doară sinoadele eparchiale ori con
sistoriale vor face ameliorațiuni ? Nici vorbă ! 
N’am audit pănă acum nici o voce esprimată 
în acele corporațiuni înalte despre ameliorarea 
sorței clerului de mir. Trebuesc dară cerute 
remedii prin alte mijloace constituționale, cari 
după modesta mea opiniune ar fi:

I. întrunirea preoțimei în conferințe trac- 
tuale; sau

II. în conferințe diecesane ; ori
III. într’un congres național bis. convo- 

când d. e. la Alba-Iulia ori la Deva, care se 
represinte întreaga Metropolie prin delegații 
clerului și ai poporului d. e. tot de la 5000 
suflete un preot și un mirean ; sau

IV. întrunirea ambelor biserici într’un 
congres comun după cum se plănuise „illo 
tempore** — din partea eminenților prelațiai 
bisericilor Șaguna și Șuluț. Numai așa s’ar 
pute ajută căușelor administrative, căci atare 
adunare omogenă ar fi o adevărată espresiune 
de încredere din partea poporului, și numai 
causei comune — poporului — s’ar face și 
servițiile; ear’ libertatea cuvântului ar fi 
respectată în conformitate cu reg uleie parla
mentare. — în atari adunări aflu că s’ar 
pută discută apoi;

1. Regularea dotațiunei preoțești.
2. Regularea sidocsiei în conformitate cu 

dotațiunea preoților de mir.
3. Reducerea numărului preoților — pănă 

la unul într’o comună, și la cas necesar 
capelani.

4. Restituirea sesiunilor parochiale vacante, 
foștilor usufructuari (preoților din parochiele 
reduse) prin ce în acele paroMi s’ar face o 
desdaunare evidentă, pentru perdutele venite în 
sensul nonelor legi.

5. De unde și cu câtă sumă să se desdauneze 
protopopii pentru tacsele ședulari?

6. S’ar pute delibera și asupra competinții 
și dreptului de diurne la anumite esmisiuni, ca 
și aceasta causă să numai fie legată de unele 
persoane mai grate, după cum se practică, eu 
desconsiderări competente.

7. S’ar pută formulă și ordul de votare 
la alegerile de deputați congresuali și sinodali, 
ca să nu servească de cas de precedință vo
tarea la primul loc a comisariului din Arad 
etc. etc.

Aceste și multe altele nici când nu se 
vor regulă fără întruniri independente, neofi
ciale, și onor, public nici când nu va fi în 
clar cu situațiunea. — Dar’ e și timpul suprem 
a ne consolida cu toții, ca „sine ira et studio** 
— să căutăm și să aflăm — dacă esistă un 
ce rău înt.ră noi, de unde provine? unde și 
cine e intrigantul? — Sau dacă legea ori 
regulamentele sunt defectuoase, să căutăm 
a le completă prin ascultarea opiniunei publice, 
care nu poate fi de cât conclusul ori conclu
sele conferințelor ori congreselor nepreocu
pate, neparțiale. — Să nu ne mai arătăm mul- 
țămiți cu efectele lucrurilor „de nobis sine 
nobis“, ci să cerem, să pretindem respectarea 
dreptului nostru natural, ear’ acesta se poate 
esprimâ și practică numai pe teren constitu
țional și numai prin forme constituționale! 
Congres! Congres dară, și numai Congres!

„Qui habent aures audiendi, audiant! 
B. Senex.

Străinătatea
Imperiu sud-slavic. (Belgrad, 8 

August.) Despre isprăvile deputațiunei bul
gare la Petersburg es la iveală tot mai multe 
și sensaționale știri. Astfeliu se spune, că la 
Petersburg s’a fost adus pe tapet șl rapor
turile sârbo-bulgare, la cari deputațiunea a 
răspuns, că bulgarii sunt cu cea mai mare 
simpatie față de vecina națiune-soră, și că dând 

uitărei trecutul, ar trebui să se tindă cu puteri 
unite spre operarea intereselor lor comune și spre 
eluptarea ulterioarelor lor nisuințe.

Prin aceasta bulgarii au făcut alusiune 
la Macedonia dând espresiune părerei, că 
Serbia și Bulgaria și-ar putli împărți în mod 
pacinic Macedonia. Serbia ar ocupă Sârbia- 
vechiă de odinioară, ear’ Bulgaria ar luă în 
posesiune Macedonia nordică și ostică. — 
Grecia și Muntenegru ar pută fi recompensat 
cu părțile sudice ale Albaniei și Macedoniei.

Cercurile rusești superioare ar fi declarat 
deputațiunei, că Rusia deocamdată nu sprigi- 
nește nisuințele de cucerire ale bulgarilor.

Teodorov, presidentul sobraniei, în o con
vorbire cu un fost bărbat de stat al Serbiei 
a tradat părerea secretă a unora din cercu
rile de curte și a celor politice, că în cașul 
când Ferdinand ar abdice și ar fi constrîns și 
Alexandru să abdică, împreunarea Bulgariei și 
a Serbiei prin uniune personală ar întimpinâ 
puternică spriginire, ba și adnectarea Macedoniei 
ar -fi spriginită ca mult efect, prin ce s’ar formă 
un puternic imperiu sud-slavic.

Domnitoriu al viitoriului imperiu sud-slavic 
ar fi apoi să fie un mare-duce rusesc.

în cercurile iniciate se știe, că cestiunea 
dinastiei acestor două state vecine a fost object 
de amănunțită discuțiune în Petersburg și Moscva. 
Obrenovicii și-au perdut toată autori
tatea în Rusia și de aceea se și poartă acum 
Rusia cu atâta indiferentism față cu Serbia.

Despre rolul ce l’a jucat deputațiunea 
bulgară prin Rusia va referă guvernului sâr
besc colonelul Mthailovici, consul sârbesc la 
Petersburg, care e așteptat se sosiască la 
Belgrad mâne. Mihailovi va face șl alte im
portante enunciațiuni, cari privesc foarte de 
aproape pe Serbia și dinastia ei.

Mihailovici va rămâne în Belgrad pănă 
la sosirea regelui Milan.

Regele Milan a chiămat la sine în Luzern 
pe Garașanin. — Călătoria regelui Alexandru 
la Biaritz e abandonată definitiv. — Ministrul 
de finanța Popovici după statorirea projec- 
tului de budget va călători la Berlin și Paris.

„Male Novine** de eri are un sensațional 
articol sub titlul „Z>a^'-ne «nneîn care dice, 
că în fața furtunei ce se pregătește în Bal
cani Serbia n’are arme de treabă. Arme de 
sistem Berdan are armata Serbiei, cu cari 
au fericit’o frații ruși pentru bani scumpi. 
Apoi aretând ce ridicol e să vrei a țină pept 
cu arme Berdan față de armele Manlicher, 
esclamă: Atâta timp voim oare să așteptăm după 
arme corespundetoare, pănă când în un rlsboiu 
bulgar vom mânca bătaie ? Dacă Serbia voiește 
să-și susțină esistinta de stat, trebua să dis
pună de arme moderne.

Desavuarea deputațiunei bulgare. (B u- 
c u r e ș t i, 8 August.) Redactorul Lloyd-ului 
român a intervievat pe ministrul bulgar Nace- 
vici, care a dis, că metropolitul Clement tot 
atât de puțin a fost îndreptățit să facă la 
Petersburg proposițiuni de pace în numele 
Bulgariei, ca și oricare alt membru al depu
tațiunei. Dacă totuși a făcut așa ceva, atunci 
a eludat atât pe guvernul bulgar, cât șl pe 
cel rusesc. Bulgaria n’are interes și nici in- 
tențiune de a se pune în contrast cu alianța 
triplă și a trage la îndoieală iubirea de pace 
a aceleia.

Evenimentele din Macedonia. (Sofia, 
8 August.) Lângă Libiachov s’a întâmplat o 
nouă luptă, în carea afirmative au cădut 
150 turci.

(Belgrad, 8 August.) Rapoartele con
sulatului sârbesc spun, că în Macedonia și 
Serbia, vechiă e restabilită pacea pretutindinea.

Crcirasoă»
Timișoara, 9 August n.

Presidentul Ligei la Budapesta. în numă
rul de eri al „Dreptății**. am adus știrea des
pre dnul V. A. Urechiă, că a luat parte la 
congresul romaniștilor din Bordeaux. în numă
rul său de adi „Magyarorszâgu acum ne spune, 
că dnul Urechiă a sosit eri la Budapesta, unde 
a conferat cu delegații congresului naționali
tăților. Din Budapesta dnul Urechiă va merge 
ca să participe la congresul interparlamentar 
de-a dreptul la Bruxella.

Iancu și Kossuth. La cronica „Ciuperci 
bolunde** — ni-se cere o rectificare; a nume 
domnul advocat Dr. Amos Frâncu nici când 
n’a făcut asemănare între Kossuth și Iancu.

Demonstrațiune repetată. Demonstra- 
țiunea studenților croați din Eszălc în contra 
trupei teatrale maghiare de acolo s’a repetat. 
După cum adecă se scrie de acolo, alaltă-eri 
s’au adunat la teatru vre-o trei mii de oameni, 
cari apoi pe publicul maghiar ce voia se 
participe la represențațiune, l’au primit cu 
strigate de „Abczug**. în sală erau la douedeci



și cinci gendarmi, pe cari însă croații i-au 
dat afară dimpreună cu impertinentul public 
maghiar, care bine a știut înainte, că se pre
pară o demonstrațiune și cu toate acestea a 
cercetat teatrul. Au pățit-o însă rău dum
nealor, căci croații i-au apucat și dat afară 
în cât călcâiele nu li-au prea atins pământul. 
Noi gratulăm croaților 1

Părintească îngrijire. Ministrul unguresc 
de culte și instrucțiune a interdis folosirea 
în școale, respective ținerea în bibliotecile 
școlare a cărților și tipăriturilor următoare:

J/anZiu.- Curs de stil și composițiune 
(Stilistica) București 1883. Negoescu: Retorica, 
Poesfi 1883. Carte de cetire prelucrată de o 
societate de învățători, București 1877. Zotu: 
Ortodoxul, foaie eclesiastică, anul 1880. Alina- 
nachul român București 1891. Lazareanu: 
Amorul meu; cea mai nouă colecțiune de 
cântece noue și vechi, București 1889. Hamsea: 
Biserica și școala. — Numărul din l-a Iuniu 
al Convorbirilor literare. Ighel: Melancholie, 
versuri,București 1892. — Bolintineanu: Legende 
noi, București 1862. — Oecoaomw.- Cronice și 
legende. București 1890. — PeZrescw; Schițe și 
amintiri, Craiova 1893. —- Mândrescu: Doina; 
conferință ținută la 1893. —Daniil: Culegere 
de poesîi și legende populare, Iași, 1893. — 
Nicolescu: Posițiunea și drepturile metropoli- 
ților români, București 1792. —• Șăineanu: 
Autorii români moderni, București, 1891. —
V. Urechiă: Legende române, București 1891.

Patria e deci din nou mântuită!
Mulțămite publice. Primim spre publi

care : în numele meu și a! familiei mele es- 
prim prin aceasta profundă mulțumită tutu
ror acelora, cari au participat la înmormân
tarea decedatului meu soț ori și-au esprimat 
condolința. Văd. Sofia Moldovan născută 
Popoviciu.

în noaptea de 8 Iuliu n. a ars casa pa- 
rochială în care locuiam, și încă a ars tot 
mobiliarul dinpreună cu toate victualele. Abia 
am putut se scap eu cu familia. Casa a fost 
asigurată ce e drept; dar’ lucrurile mele nu 
au fost asigurate. Din acest incident Direc
țiunea casei de păstrare poporală, societate pre 
acții în Oravița, luând cu durere cunoștință 
despre nenorocirea ce mi-s’a întâmplat, în 
ședința din 27 Iuliu mi-a votat un ajutoriu 
de 50 fi. v. a. Pentru această binefacere ară
tată față de mine esprim mulțumită publică 
numitei direcțiuni. — Dognecea, 3 August n. 
George Popa, paroch ort. român.

Eearăși furtună. Domnul Alesandru 
Tomuș din Vidra de jos ne scrie cu datul 6 
August n.: „Astădi s’a fost pornit aici o 
vijelie cu vânt mare, cum nu s’a mai pomenit, 
din care foarte multe daune li-s’au făcut bie
ților oameni. Vântul a rupt mai toți pomii. 
Cea mai mare daună s’a făcut însâ în fân și 
bucate. Fânul a fost dus de vânt prin rîpi și 
tufișuri, de nici vorbă să se mai strîngă. Nu 
li-a fost destul bieților țerani, că iarbă a fost 
foarte puțină, ba iarna trecută încă a fost 
mare lipsă de fân, în cât cei mai mulți s’au 
băgat în datorii mari, din care nu vor mai 
eși curând. Astfel greutățile tot cresc ca lap
tele și roata s’a întors spre sărăcia poporului.8

Fizeș: Luni în 5 August st. n. la 4 oare 
după amiadi în comuna noastră a fost o fur
tună ne mai pomenită, carea a durat aproape 
*/2 oară. Vântul a suflat cu mare vehemență 
de cătiă Nord-Vest spre Sud-Ost, și a causat 
locuitorilor daună necalculabilă; a resturnat 
multe acoperișe de casă, cari erau astrucate 
cu șindilă, țiglă. și tinichea, de pe biserica 
gr. ort. a lăpedat 120 metri □ de tenichea, 
toate clăile de grâu și fân au fost răstur
nate, mii de cruci de grâu și ovăs s’au risipit 
în cât nu se mai pot află. — Mai mulți 
oameni mi-au spus, că din câte 50—60 de 
cruci de grâu abia au mai aflat câte 2 
sau 3 cruci. La un ungur, Hegyi Gyorgy, 
tot grâul de pe 8 jugăre l’a dus, fără 
a-i lăsă cel puțin o cruce. Prunii și alți 
pomi încă i a frânt și resturnat cu miile. 
De la Adam Mema a frânt 75 pruni. în 
comunele vecine Moritzfold, Gertenis și Jidovin 
tot astfel de grozav a bântuit furtuna — ba 
în unele locuri a causat și moarte de oameni.

Tunuri noue. în Berlin de present se 
fac probe cu niște tunuri noue. Sistemul se 
dice a fi escelent și că resistă pe deplin 
forței esplosive a pravului fără fum. Așa se 
vede, că invențiunea aceasta, dacă e întocmai 
pe cum se anunță din Berlin, — va contribui 
mult la ideia desarmărei generale.

Defraudare mare. Se telegrafează din 
Kopenhaga, că în orășelul Orstedt cassariul 
băncei rurale de acolo a defraudat 300.000 
de coroane. Locuitorii sunt deprimați, de 
oare-ce cei mai mulți au îndurat perderi 
mari.

„Albanezul*. Dilele acestea a apărut în 
București un nou diariu : Albanezul, redactat în 
■albanește și românește.

Ciocnire de vapoară. în sinul maritim al 
Constantinopolului s’au ciocnit două vapoare : 
Mahroussa al Khedivului din Egipet și ATan- 
schester vapor englez. Vaporul Khedivului a 
suferit mari stricăciuni. Prevenitoriul Sultan 
a ordonat, ca vaporul Khedivului să se repa- 
reze pe spesele sale proprii.

Concert și teatru in Oravița.
(Raport special.)

— 2 August n.
Dvoastră mă cunoașteți tare bine. Sunt 

un pesimist până dincolo, mai bine scriu mai 
rău, ca cu atât mai bun să fie efectul. — 
De astădată însă m’am schimbat. Ochii mei 
critici nu au criticat, ci într’adevăr s’au 
delectat. M’am dus legănând din cap și cu 
intențiune de a pute improșcă, însă m’am 
înșelat. Eram frapat. Nu știam, că oare suut 
în teatrul din București ori în Iași ; și nu 
voiam să cred că pe bină sunt țerani cari 
toată diua sapă, și acum joa.că așa de cu 
foc, așa de fidel ? De nu ași fi un simplu ri- 
porter ași trage atențiunea Dlui Dr. Mihail 
Pop asupra corului gr. cath. din Oravița rom. 
— ca și Dlui să se convingă, că băiiățanul 
nu e mai înderăpt în cultură de cât fratele 
ardelean, ași dice . . . Pardon!

{Concertul.') Punct la 9 oare seara se dă 
signalul că concertul se începe ., . deodată, o 
priveliște ce te impresionează pănă la lacrimi, 
în frunte bravul învățătoriu loan Bogdan — 
în jur însă o cunumă de coriști, coriste, copii 
etc., cari cugetai că nu sunt din lumea aceasta, 
că nu sunt oameni, ci statue de marmoră 
înzestrate cu buze dulci. Toate piesele au 
fost foarte aplaudate, unele repetate ... ba 
publicul a fost răpit într’atâta, în cât toate 
voiâ să le audă încă de mai de multe-ori. 
Când la capăt ce să vedi ? Când publicul 
aplaudă mai tare și strigă „cum a fost8, in- 
vențiosul Bogdan surprinde publicul cu o 
cântare afară de program, cu „serboaica8, 
care a fost de trei-ori repetată.

{Teatru). Despre teatru nici nu știu cum 
să încep. A fost predată piesa „Bărbații fer- 
înecați'1, de Pascali, cu o desteritate ne mai 
pomenită la diletanți. Dl Costa Vodă în rolul 
Mangosescu eră așa de fidel, în cât toți îl 
compătimeau, când audiau, că vine „ipochi- 
mena" sa să-l mai învețe câta „mojicie8. în 
zadar o desmerdă cu espresiunile sale predi
lecte „mițule, mițule8, că Chefterița socia lui, 
D-șoara Maria Crașovanu, rămânea nemișcată. 
ÎI mancă cu gura și-l prăpădește cu căutătura. 
M’a impresionat tare Dl George Măgurean 
cu sora sa dșoara Rosalia în rolul lui Călin 
Curea, care a făcut pace în casă pu sărmana 
„cureaua8 sa. Pe toți însă i-a desbătăcit la 
cap dl Alexa Toc în rolul Iui Zagură, fărmă- 
cătoriul . . . Pre Chefterița o tracta rău cu 
„moșiei8, ear’ pre Cureaua o puneâ să facă 
rând în casă cu cureaua. Altcum trebue să 
le las, că v’ași pută scrie pănă mâne.

(Impresiuni.) Oravița! Oravița ! SUnt fete 
foarte frumoase în ea, numai una nu-mi place, 
că se fac așa clase multe. Pentru-ce nu ar pută 
fi d. e. fata unui comerciant într’o societate cu 
o fată mai săracă -— să dicem de oficiant sau 
măiestru ? Ar trebui lăsate fumurile la o parte 
și a judecă, că doară români suntem cu toții 
și nu calvini!!

Publicul a fost ales, ceea ce arată chiar 
și venitul curat de preste 100 fi. A fost de 
față, ași dice, toată inteligența, fără nici o 
deosebire.

Demi-am însemnat bine pe vre-o câțiva, ar 
fi cam următorii: Familia Dr. Mihes medic, 
Dr. Lazar advocat Vinga, Dr. Cornean advocat, 
Dr. Nedelcu advocat, Rev. Domn Popoviciu 
protopop gr. cat. DI Dl Madincea
paroch în Illadia cu familia, Domnul Măr- 
gineanț cu familia si frumoasele-i verișoare. i 
Dl Neda din Reșița cu familia. Dl Tonta 
Stanca comerciant în Cacova cu familia, dl 
Pavlovici comerciant, dl Nicolae Velone cu fa
milia etc. ... ba am observat și mai mulți 
universitari, pre cum pre Dnii Drd Ios. Si'e- 
gescu rig. în teologiă, George Vodă jurist, Pav. 
Pircea elev al academiei de belearte, Valeriu 
Popeseu medicinist în Graz, M. Jivanca, Ales. 
Mureșianu stud, teologi.

Revin în fine la dl Bogdan și ’i mulțu
mesc, că a făcut așa mult. Să se nisueas’că 
și mai departe, așa apoi fie convins de sim
patiile și stima noastră a tuturor.

Coresp.

Concert sl teatru In Oravița.> f
— Raport special. —

—, 3 August n.
Sftul Ilie, diuă tradițională pentru Ora- 

vițeni, căci e sărbarea hramului s. biserici, 
ruga. 0 di de desfătare și plăcere nu 

numai oravițenilor, ci șf celor din giur, cari 
cu aceasta ocasiune număroși s’au în
trunit în grădina hotelului „împăratul Aus
triei8 la concertul și producțiunea teatrală, 
arângeată din partea oravițenilor, cu con
cursul corului gr. or. de bun renume din 
Mercina. Dar’ tot odată și o di de uimire 
pentru oaspeți, cari s’au putut convinge, ce 
poate produce pe terenul spiritual-cultural șf 
țeranul român, pe acest teren de străini cu 
totul desconsiderat. Ar ff de așteptat, ca și 
alte reuniuni de coruri țerănești să arete tot 
acel fruct pe terenul musicei naționale române 
și a teatrului, pre cum a dovedit-o reuniunea 
română din Mercina sub bravul ei conduce- 
toriu, căruia și o parte mare din reușita mo
rală a petrecerei îi compete.

Teatrului a premers un concert, cu pro
gram mic, dar’ bine ales, și tot așa de bine 
esecutat prin corul plugarilor ort. din Mercina. 
„Hora ostașilor români8 de I. Murășian, apoi 
„Doină doiniță8 de Vorobchievici au fost cu o 
verve predată, care presupune și o simțire 
de naționalism desvoltat la țeranii noștri. în 
deosebi tenor-solo de D. I. Golea ni-a tradat 
un organ puternic și plăcut. Nrul procsim 
„Vino Lele8 de I. Vidu este prin farmecul 
musicei poporale, cu care aprigul cultivător 
pe acest teren, I. Vidu, a înzestrat acest 
cântec, este cu mult mai cunoscut, de cât 
ar fi de lipsă a’l lăudă. „Junimea parisiană8 
de Adam, fiind cântec însufiețitoriu, ar fi 
trebuit cu verve mai mare predat, de altcum 
ar fi fost Nrul cel mai succces al concertului.

După aplausele, cu cari au fost urmărit 
corul din Mercina, a urmat opereta comică 
„Harța Rezeșul8 de V. Alecsamiri. Oravițenii 
ar pută fi mândri, căci posed în sinul lor o 
ceată de diletanți erudiți. cu cari la ori-care 
ocasiune ar pută debuta. în deosebi este de 
laudă Dșoara A. Copiă, o privigetoare drăgălașă, 
câștigând cu vocea ei melodioasă niște mo
mente plăcute oaspeților români. Mai cu 
seamă au plăcut duettul cântat cu Harță 
(Dl Pipelca), care cu baritonul său sonor a 
fost demn soț în cânt Dșoarei A. Copiă. Ca 
cel mai erudit diletant a escelat Dl Pavloviciu 
în persoana boierului Bursulescu, rolă de 
comic bonvivant, carele dimpreună cu Dșoara 
Motca — Tarșița Gărăfească — cu scena 
declarației de amor a produs mare ilaritate. 
A fost amoresală, nu —• amor. Dl Pavloviciu se 
vede, nu a pășit prima oară pe podele, a 
predat humorul nemuritoriului V. Alecsandri 
fidel și cu efect. Bun a fost și fabricatoriul 
de contracte — primăriul Lunceanu (Dl Tome- 
tescu).

Pre lângă toate bune o scădere am ob
servat, adecă mai puțină declamație și mai 
mult gest.

Gluma dramatică germână „Germanii în 
Africa8, de T. Venzel ar ff umplut — predat 
de țeranii bravi din Mercina — ori-ce lacună, 
ce ar fi simțit’o programul. Faptul numai, 
că bravii țerani au avut euragiul de a se 
espune prin jocul lor criticei publice, este 
deja de lăudat, pe lângă predarea bună și 
sirguința cu care au înlocuit lipsa de școală 
și rutină. Să fie încurăgiator faptul acesta și 
primirea splendidă de cătră public și la alți 
țărani, căci într’adevăr mercinenții au dat de 
nou dovadă de un zel și sete de a produce 
ceva, ei au arătat, că românul dacă poate și 
vrea, nu rămâne pe terenul cultural popoare
lor culte. „ Voește și vei putP.

Aici înc’odată trebue să laud pe dl. I. 
Golea, în rolul Wauwauka-ei, a cântat foarte 
bine. Bun a fost șf ca vătav dl. David Sava.

Voia și cheful bun ce ni-au căștigat’o 
bravii diletanți, apoi s’au stors în jocurile 
tinerilor, jocuri curat românești, cari apoi 
au durat pănă în dori.

Luci.

BiseHoS și școală.
Avis. Comitetul reuniunei învățătorilor 

români gr. or. de la școalele confesionale din. 
diecesa Caransebeșului, după ce la ședința 
convocată pe 28 Iuniu a. c. nu s’au întrunit 
membrii în număr, în ședința sa ținută în 
20 Iuliu st. v. la propunerile sosite de la 
unele despărțăminte și luând în considerare 
mai multe împregiurări, a hotărît ținerea 
adunărei generale iubilare a reuniunei în 
Caransebeș pe 22 Septembre n. și dilele 
următoare. Ceea-ce se aduce la cunoștința 
p. t. domni membri ai reuniunei pre cum 
și la cunoștința on. public român spre știință 
și orientare pănă la publicarea convocatoriu- 
lui și a programului. Bocșa-montană, în 26 
Iuliu 1895. Pentru comitetul reuniunei: loan 
Marcu, notariu general al reuniunei.



Invitare la abonament.
începând cu 1 Iuliu st. v. prețul de abo

nament al diariului „Dreptatea" s’a redus de 
la 12 fl. la 10 fi. pe au.

Astfeliu manținend ținuta noastră cea 
vechiă, calmă, solidă și objectivă întru 
toate, susținend toate legăturile noastre 
cari pănă acum ni-au făcut posibil de a 
dă în mâna cetitorilor diariul celor mai 
proaspete informațiuni, vom face acum, 
ca diariul nostru se fie și cel mai eftin 
cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, »Drep
tatea« va apare și mai departe în fie-care 
di de lucru la amiadi.

După acestea invităm la abonament 
cu următoarele prețuri:

Pentru monarchic :
Abonamentul anual costă . . . . fl. 10’—

„ semestral.................... „ 5-—
„ treilunar........................ „ 2-50
„ lunar............................ n 085

Pentru România și străinătate :
Abonamentul anual costă . . . Frci 37-— 

„ semestral .... „ 18'50
Abonații vechi sunt rugați a se provocă 

Ia numărul sub care au primit pănă acum 
foaia, ori se lipească adresa pe cuponul man
datului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa 
corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire 
prin mandate poștale. Domnii abo
nați sunt rugați a însemnă pe cuponul man
datului timpul pentru care trimit abona
mentul.

Amintim și la acest loc, că diariul nostru 
se va trimite numai acelor abonați, cari au 
solvit înainte abonamentul și numai 
pre acel timp pre care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa ad- 
ministrațiunei diariului „Dreptatea11 în Timi
șoara, (Temesvâr, Zăpolyagasse,) Nr. 41.

Redactiunea si Administratiunea diariului> » * ’

„Dreptatea**.

Bursa de Budapesta din 5 August 1895.
Datoria de stat:

Scrisuri fonciare.

123.50Renta de aur ung. 100, 500,1000 (sc. de d.) 5%
-------- 4%

4%
57o
4’/s
4’/,
. . 140.50 

. 140.—

„ „ „ „ 10.000 ....
„ „ coroane ung...................

Obl. căilor fer. orient. 1876 . . .
„ „ „de stat, 1889, aur.

Obl. cu” premii ung., din 1870, 100 fl. buc.

Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc. de d.) 4J///0 lOo.75
n
»
n

n 
n 
n 
n

41/270
4’/o
4’/. 

.4°/, 
• 5»/o

„ „ „ „ croate
Bonuri rur. ung....................

„ „ croate ....
Obl. regul. Tisei (Seghedin) .

„ hipot. croate, 100 . .
Aiemnatele cas.
Datoria de stat.

»

»»
Renta de aur austr. (sc. de d)

Datoria
n
n
»

Obl. oraș. Budapesta 1890 .......
Obl. c. fr. bulg................................................. 6”/.

„ cu prem. șerb. 100 fr..............................3°/,
„ „ „ „ „ „ (stamp, austr.) 3°/,
„ soc. p. reg. Temeș-Bega........................50/,

n 
n 

n

n
n 

n

in coroane 
de
n
»
»
n

stat
n
n
n

99.50 
12*5.75 
129 — 
101.75

de stat. 6 luni 100...............
com., hărtiă, Mai-Oct. . . 4?lia

„ „ Febr.-Aug.4’/100/0
„ arg. Jan.-Jul. . . 42/10°/0 
„ „ Apr.-Nov.. . l’/to’/o

..................... 4%

,Albina“, inst. de econ 5%...............
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani

»
n
n
n
n
n
n
»
»

»
n

n
, » T » » .. n „ 4‘
împrumut, băncii ung. hipotec. 4°/,

n n n n 6°/o - •
de credit ardeleană 5% . .
n n
n r 

credit fonc.
»

n .. „
gen. din Sibiiu

n
»

I. ”de credit "din Timișoara 5% 
» . _ » .. » » 4l/a°/o

— - /o • •

n
n
n

n
n
n

41/a0/l> 40 ani. 
4‘'2°/o 60 ani

Sibiiu 58/o . . .
w

116 5»/, 31.3 an
„ 106 5°/0 40 ani
„ III emis 5% .
„ IV emis. 4*/,%

n
5» 

din

n
, n

5*4% • 
6% • • 

4*/î°/# em

Șorțuri private.

VI

austr.
n
n
n

1854. 250 fl. . 
1860. 500 „ .
1860. 100 „ . 
1864. 100 „ .
1864. 50 „ .

Bance.
Banca anglo-austriacă 120

TT ” "
^Hermes"
—-OTMwi de

n
»
n
»
n

Banca

n
n
n
n
n î
H

»
n
n
n
n
n
n
r»
n
n
n

pe acții Budapestană 100...................
„ „ a capitalei I emis. 100 . . .

întreprind, de bani 200 ...............
credit fiumană 80..........................

„ gen. ung. 200 ...................
„ „ „ din 15 Iuliu . .
„ pe acții Budast. 50 ... . 
„ austriacă 160 ......

„ „ „ din 4 Iuliu . . .
industrială I ung. 150 .......

„ și comerc. ung. 100 ...
„ „ „ „ din 15 Iuliu

croat-slavon. 100.................................
de credit ung. 200 ............... ...
„ „ „ vechiă 100 .
„ „ „ II emis. 15 Iuliu . .
comercială ung. pestană 500 . .
corn, și industr. bpestană 100 . . . 
de credit fonciar centrală 500 . . . 
croată de escompt 200.......................
de escompt și zarafiă ung. 400 K. . 
„ „ „ „ 15 Iuliu . .
austro-ungară 600 ............... ...
„Unio“ 200 . .

Monede.

. 100.75-
• 101.— 

. 101.-
100.50
101.—
99.—
98.50

102.2&

100.50

102.25
100.50
102.—

99.50
128.50

împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 .. .
Șorțuri din Buda 40.........................................
_ » „ „ (st. austr.) 40...................... ’
sorturi reun. „Jo-sziv“ 2..................................

» » „ (st. austr.) 5 . . . ’
„ crucea roșie 5.....................................

» (st- austr.)..................’ ‘
Obligațiunile basilicei 5.....................................

„ „ (st. austr.)...................
„ crucea roșie italian. 25 lire . .

, x. » , , » » n (st. austr.) .Instit. de cred, austr. 100..............................
Crucea roșie austr. 10
Sorți Pâlffy 40......................................... ‘

174.50
60 —
61 —

3.30
3.50

12.—
12.50
9.75

10.25
12.75
13.— 

198.—
19.—
59.20

170.—
129.50
98.—

126.50
435.’75
55.—

351.50
197.—

112.50

lia—

241/25
1132.—
59o’ —

259.—
1000.—

Galbenul ces. și reg. tesc. .... .... 5.95
„ „ » » verig.................. ... 5.92
„ austr.-ung. de 8 fl............................... 9.93
„ de 20 franci ........... 9.93

20 maree .... ......................................... 12.25
Lira de aur turcească...................... ... —.—
Argintul austr. și ung...................... .... —.—
100 maree germ. în papir ... ... 61.25

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 5 August 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.
Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. 5.85-5.90-
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. 5.90—5.95 
Sficară, greutatea cualit. per 100 chil. 4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. 6.00—6.10
Ovăs, venturat per 100 chil...........................6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil...........................5.70 - 5.75

Tergul de producte pe termin.
Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. „ n „ 7.05 Și 7.06
Grâu Maiu-Iuniu . „ n n n • Și _ e—
Săcară la Sept.-Oct. „ n n » „ 5.06 Și 5.07
Porumb Maiu-Iuniu „ n n n „ 6.13 Și 5.15
Porumb Iul.-Aug. . „ n n n „ 5.07 Și 5.09
Porumb Aug.-Sept. „ n n n „ 5.08 Și 5.10
Ovăs la Sept.-Oct. „ n n „ 5.87 Și 5.89
Ovăs la Mart.-April „ n n n • Și —,—
Rapiță Aug.-Sept. . „ n n n „ 9.45 Și 9.50

de bancă pr. 31 luciu

FAGEȚIANA
institut de credit și de economii, societate pe acțiuni

în Facset (Banat),

acoardă după spre fX’CLOtî&CS.Xe de ori-ce sumă

6 7<, interese
la an, solvind institutul contribuțiunea după interesele capitalisate și ridicate.

Depuneri și ridicări se pot efectul și prin postă. ---- —

Nr. 5 (X—25) DIRECȚIUNEA.

S’a tipăritjn tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.


